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Tisková zpráva Hvězdárny Františka Pešty

POZOROVÁNÍ V SRPNU 2007

(Údaje v středoevropském čase letním -SEČL)

Slunce 
(-26,7m) aktivní oblasti a skvrny, žhavá oblaka plazmy, zrnitost povrchu),otáčení Slunce

Měsíc 
(-12,7m) do 1.-8.8. a od 15.-31.8. krátery, kráterové valy, rozhraní dne a noci aj. útvary na povrchu

Merkur
(-0,9m) počátkem měsíce ráno nízko nad východním obzorem

Venuše 
(-4,1m) koncem měsíce ráno nad východním obzorem jako zářivý objekt v souhvězdí Lva

Mars 
(0,3m) po půlnoci nad východním obzorem v Beranu


Jupiter 
(-2,3m) nízko nad jihem jako nejjasnější objekt v souhvězdí Hadonoše

Saturn 
(0,6m) nepozorovatelný

Uran 
(5,7m) po setmění ve Vodnáři nad jihem viditelný celou noc

Neptun 
(7,8m) po setmění ve Kozorohu nad jihem po celou noc

Hvězdy, dvojhvězdy, mlhoviny, hvězdokupy, galaxie

po celý měsíc daného ročního období 


(V závorkách jsou uvedeny jasnosti objektů ve hvězdných velikostech - magnitudo - m. Objekt -2m je 2,5x jasnější než -1m a ten 2,5x jasnější než 0m, objekt 0mag. je 2,5x jasnější než +1m atd.)

ÚKAZY 

13.8. 12 hod  
Maximum meteorického roje Perseid. Nejznámější „padající hvězdy“ roku, v dávných dobách nazývány „slzami svatého Vavřince“ jsou letos v době nejvyšší aktivity vhodné spíše pro radarová pozorování, neboť Země nejhustší sprškou projde  dopoledne. Perseidy tradičně  vyletují od východu ze souhvězdí Perseus, které se po setmění  vynořuje na obzor ve tvaru ležícího písmene ypsilon. Při pohledu na hvězdnou oblohu tyto fragmenty komety Swift-Tuttle, objevené v r. 1862 je možné jako dlouhé či kratší stopy zahlédnout kdekoli na obloze. Vyletují paprskovitě z pomyslného bodu-radiant. Kolem 13. srpna je možné meteory letos sledovat bez rušení svitu Měsíce. Nejlepší termín se naskýtá za jasné noci z neděle na pondělí  12/13.srpna. Celková aktivita roje, tzn. průlet Země drahou roje trvá cca od 19.7. -27. 8, tedy více než měsíc, ale již po jednom dni velmi slábne. Největší frekvence =100met./hod. rychlost 60km/s.

22.8. 04 hod  
Jupiter v konjunkci s Měsícem (Jupiter 6° sev.) Zářivý Jupiter  se pohybuje (zvláště počátkem měsíce 5°) nad červenou hvězdou - obrem Antarem, nejjasnější hvězdou souhvězdí Štíra

AKCE
	datum 
	čas 
	akce 
	poznámka 

	4.8. 
	15-17 hod 
	Fotografie noční oblohy - rady a porady 
	Václav Uhlíř 

	11.8. 
	15-17 hod 
	Astronomie 
	Jan Elner 

	25.8. 
	18-19 hod 
	Jak pozorovat Slunce 
	Vlastimil Neliba 


Mezinárodní heliofyzikální rok – http://ihy2007.astro.cz/

Motto: Úryvek meteorické přednášky /1957/  (nápěv na strašlivou píseň o golemovi, V+W):

    
 „Dovolte bych suše předpokládal, meteor, že všichni znáte tu, ten šutr se po vesmíru plácal, teď zakop´ o naši planetu.

     
V atmosféře dělaj´ velký zmatky, meteoři, co tam lítají, proto také o nich všechny plátky o závod vědecky kecají..

     
Tak například  tynhlecty otázky, jak ty meteoři vznikají, lidi to je přímo román lásky, co z toho ti vědci dělají. 

     
To prej se naštve kometa máti a vybuchne si v příhodném čas, ty šutry počne vyhazovati, co ji moc tahaj za ocas.. “

Snímky z misí Apollo zpřístupněny 

 Poprvé NASA zveřejnila „originální“ fotografie z misí Apollo 4 až Apollo 17. Arizonská státní univerzita zdigitalizovala kompletní archív snímků Měsíce (s vysokým rozlišením) a jsou přístupny všem - nejen vědcům, ale i široké veřejnosti. 

Po 39 letech, co první člověk stanul na Měsíci (Apollo 11, Neil Alden Armstrong, 20. 7. 1969), se uskutečnil sen mnoha pozemšťanů - fotografické záznamy Měsíce z misí Apollo jsou přístupny nejen vědcům, ale i široké veřejnosti. Arizonská státní univerzita (ASU - Arizona State University, Tempe), Johnsonovo kosmické středisko (JSC - NASA's Johnson Space Center, Houston) a Ústav pro vědy o Měsíci a planetách (Lunar and Planetary Institute, Houston) vytvořili nový digitální archiv snímků. Nyní již existuje možnost prohlédnout si originální filmy s vysokým rozlišením na adrese: http://apollo.sese.asu.edu

Toto je první projekt, kdy si můžeme prohlédnout všechny měsíční fotografie z amerických misí Apollo v digitální podobě - filmy Měsíce pořízené z Apolla jak z oběžné dráhy tak i z měsíčního povrchu, dovezené zpět na Zem. Digitální skenování je natolik detailní, že odhalí i fotografické zrno.

„Tento projekt plní mé dávné přání. Každému je dána šance vidět tuto jedinečnou sbírku snímků tak zřetelně, jak byly pořízeny,“ říká profesor geologie Mark Robinson (ASU's School of Earth and Space Exploration, part of the College of Liberal Arts and Sciences), vedoucí projektu digitalizace. 

Důvod, proč byly originální snímky tak nedostupné, je jejich nenahraditelnost. V letech 1968 až 1972 NASA zveřejňovala pouze ne příliš kvalitní kopie, které jako jediné (mnohdy i kopie z kopií) byly dostupné i ve vědeckých knihovnách a výzkumných ústavech na celém světě. Originály, ke kterým neměli až na výjimky přístup ani „měsíční“ vědci, jsou uchovávány v JSC (Johnson Space Center) při nízkých teplotách – boxy s originálními filmy (-18°C) jsou uloženy do další chladničky se stálou teplotou +13°C. 

Díky projektu digitalizace se vracíme zpět o několik desetiletí k původním letům a prohlížíme si s nebývalým rozlišením detaily misí Apollo. Podle Robinsona to umožnil speciální snímač firmy Leica Geosystems, který na digitálních snímcích zobrazil až 16 000 odstínů šedi a rozlišení snímků je až 200 pixel/mm. Na nejdetailnějších fotografiích z oběžné dráhy kolem Měsíce jsou viditelné i 1m balvany. Tomu odpovídá i nová velikost některých souborů – původní nezpracovaný snímek (12 cm2) má nyní 1,3 GB.

„To je víc než většina lidí potřebuje, i když to jejich prohlížeč i Internet zvládne,“ říká Robinson. Proto u některých snímků lze využít aplikaci Zoomify – uživatel si může (bez stažení) zvětšit jen část snímku a tu detailně prozkoumat v maximálním rozlišení. Snímky, u nichž lze tuto metodu využít, jsou umístěny v databázi Metric Preview. 

"Tyto snímky mají velkou vědeckou hodnotu, přestože byly pořízeny před několika desetiletími,“ říká Robinson. A dodává: „Myslím si, že každému nabízí krásný pohled na malý kousek historie nedaleko nás.“ 

Autor: Miroslava Hromadová

Tiskové prohlášení České astronomické společnosti a Astronomického ústavu AV ČR, v. v. i.  
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Srpnový nov nahrává Perseidám

Perseidy se předvedou nad americkými světadíly, v Evropě si užijeme jejich nárůst v ranních hodinách 13. srpna 2007.

Letní obloha mívá více diváků, než tomu bývá v ostatních ročních obdobích, a letošní polovina srpna, kdy navíc nastává měsíční nov, může představovat po letech jedinečný zážitek z jejího nerušeného pozorování obohacený o zážitky ze sledování většího počtu meteorů.

Klasickou atrakcí bývá aktivita a hlavně maximum činnosti meteorického roje Perseid. Meteory, lidově též „padající hvězdy“ (někdy můžeme najít i starší označení „létavice“), zdánlivě vylétají z oblasti = radiantu (tzn. průsečíku zpětně protažených drah), který postupně prochází souhvězdím Persea - odtud jejich pojmenování. 

Jedná se o velmi malé částice (meteoroidy), které vstupují do zemské atmosféry vysokou rychlostí dosahující až 60 km/s. Ve Sluneční soustavě se pohybují jako rozptýlená vlákna částic přibližně po dráze jejich mateřské komety 109P/Swift-Tuttle a se Zemí se střetávají pravidelně v období zhruba od 17. července do 24. srpna. Kometa se pohybuje po protáhlé dráze s dobou oběhu 130 let, naposledy se ke Slunci přiblížila v roce 1992. Díky tomu obohatila proud částic dalším materiálem a ačkoliv nejvyšší aktivita proběhla v polovině 90. let minulého století, můžeme stále ještě vídat zvýšenou aktivitu meteorického roje.

Co se konkrétně děje nad našimi hlavami? Srážkami s částicemi naší atmosféry se meteoroid brzdí, prudce ohřívá a odpařuje, přitom může dojít i ke světelnému záblesku. Tento jev, který nastává ve výšce kolem 80 až 100 km nad zemí, označujeme jako meteor, vidíme „padat hvězdu“. Pokud by částice dosahovala centimetrových a větších rozměrů, záblesk meteoru by byl natolik jasný, že by přezářil i nejjasnější hvězdy a planety na obloze. V takovém případě meteoru říkáme bolid (v češtině je i další název „povětroň“) a stali jsme se svědky mimořádné události. Vrcholem může být pád tak velkého tělesa, že se celé neodpaří v atmosféře a jeho zbytek dopadne na zemský povrch, nalezenému tělesu říkáme meteorit.

Nástup Perseid na obloze je dobře patrný ve dnech od 9. srpna do 15. srpna, přičemž letošní maximum připadne na ranní a dopolední hodiny 13. srpna, v čase od 5.30 do 7.00 UT, tzn. 7.30 až 9.00 SELČ (středoevropského letního času, který nyní používáme). Optimální podmínky tak nastanou pro pozorovatele v Severní a Jižní Americe, očekává se frekvence až 100 meteorů za hodinu. Pro pozorovatele ve střední Evropě bude platit doporučení věnovat se pozorování v noci z neděle 12. 8. na pondělí 13. 8., kdy právě s blížícím se ránem bude narůstat frekvence a její hodnota se dá přibližně odhadnout na 40-60 meteorů za hodinu. Díky pozorováním roje v minulých letech byla odhalena i následující sekundární a terciální maxima, která nastanou  kolem 9.00 UT (11.00 SELČ) a  15.00 UT (17.00 SELČ), tedy pro Evropu opět během dne. 

Měsíční nov nastává 12. srpna, obloha tedy bude jaksepatří tmavá a pokud zvolíte i správné pozorovací stanoviště mimo zástavbu a osvětlení, jistě se Vám při troše trpělivosti podaří létavice spatřit. Souhvězdí Persea najdete večer nad severovýchodním obzorem a meteory Vám ho jistě pomohou odhalit, z radiantu budou mířit všemi směry a vhodné bude sledovat např. oblast Polárky a Malé Medvědice nebo souhvězdí Kasiopeji (na obloze tvoří písmeno „W“) a Kefea, případně Andromedy a Pegase. Jako bonus potěší planety Jupiter (zapadá po půlnoci a jasně září na jihozápadem v souhvězdí Hadonoše) a Mars (vychází po půlnoci a nalézá se v souhvězdí Býka).

Maximum Perseid v roce 2008 by mělo  být díky vlivu planety Saturn na dráhu meteoroidů bohatší a dosáhnout 110 až 120 meteorů za hodinu.

Pravidelná činnost a maximum meteorického roje Perseid neunikla ani našim předkům a tuto aktivitu pojmenovali podle kalendářního svátku jako „slzičky svatého Vavřince“, někdy zkráceně se též říká „Vavřinečky“.

Jasnou oblohu a radost z pozorování přeje

Ivo Míček

místopředseda Společnosti pro meziplanetární hmotu 
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