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Tisková zpráva Hvězdárny Františka Pešty

POZOROVÁNÍ V PROSINCI 2007

(Údaje v středoevropském čase -SEČ)
Slunce            
(-26,7m) aktivní oblasti a skvrny, žhavá oblaka plazmy, zrnitost povrchu, otáčení Slunce

Měsíc             
(-12,7m) do půlnoci od 12.-30.12. krátery, kráterové valy, rozhraní dne a noci aj. útvary na povrchu 

Merkur                  
nepozorovatelný

Venuše         
(-4,1m) ráno nad jihovýchodem jako nejzářivější objekt v souhvězdí Panny                                                                           

Mars               
(1,5m ) jako načervenalý objekt večer vysoko nad jihem v Blížencích 

Jupiter                   
nepozorovatelný

Saturn            
(0,9m) po půlnoci nad jihovýchodním obzorem po 22hod., západně od planety Venuše ve Lvu

Uran               
(5,9m) po setmění ve Vodnáři nízko nad jihozápadním obzorem, zapadá kolem 22h.

Neptun          
(8m) po setmění ve Kozorohu nízko nad jihozápadním obzorem, zapadá kolem 20h.

Hvězdy, dvojhvězdy, mlhoviny, hvězdokupy, galaxie


po celý měsíc daného ročního období Hvězdy,dvojhvězdy, mlhoviny, hvězdokupy, galaxie po celý měsíc daného ročního období 


(V závorkách jsou uvedeny jasnosti objektů ve hvězdných velikostech - magnitudo - m. Objekt -2m je 2,5x jasnější než -1m a ten 2,5x jasnější než 0m, objekt 0mag. je 2,5x jasnější než +1m atd.)

ÚKAZY 

1.12.  13.44 hod    
Měsíc v poslední čtvrti                                        
9.12.  18.40 hod   
Měsíc v novu

17.12.  11.17 hod    
Měsíc v první čtvrti                                            
24.12.  02.16 hod  
Měsíc v úplňku

10.12.   
Planetka PHAETON  se nachází 18,1 milionů km od Země. Jedná se o jednu z mnoha blízkozemních asteroidů, u které je bedlivě sledovaná dráha  jako důvod nebezpečí srážky se Zemí.

12.12. 16.30-18 hod 
Známá, v pořadí 2. největší planetka VESTA se bude nacházet kolem 3° severně od úzkého srpku Měsíce, 3 dny po novu Měsíce. Západ Měsíce s planetkou nastává již v 18.10 h., proto je doba od soumraku nad obzorem časově omezená. V triedru se Vesta v blízkosti okraje Měsíce jeví jako velmi jasný objekt, neboť jde o jedinou planetku viditelnou pouhým okem. Jasnost 3,6m, takže ji nelze zaměnit  s jinými hvězdami v okolí. Průměr 526 km, pohybuje se ve vzdál. 353 mil. km od Slunce v pásu asteroidů. Při srážce s jinou planetkou před 1 mlrd. let byly vytrženy kusy hornin, z nichž jeden v r. 1960 dopadl v Austrálii. Komplexní spektrální rozbor nalezeného meteoritu se shoduje s Vestou a několika menšími asteroidy v jejím okolí.

14.12.   
Největší aktivita meteorického roje Geminidy. Rozmezí aktivity na obloze je o 5.-17.12. Vyletují od východního obzoru. Frekvence 110 met./hod. Jejich rychlost činí 36 km/s.

22.12.  7.07 hod 
Začátek astronomické zimy.  Slunce vstupuje do znamení Kozoroha. Zimní slunovrat. Slunce se na obloze zastavilo ve své nejjižnější poloze a vlivem pohybu Země kolem Slunce a sklonu osy Země se vrací k rovníku, kterého dosáhne 21.3. - rovnodennost  

23.12.  
Po půlnoci největší aktivita meteorického roje Ursaminoridy. Radiant, odkud meteory vyletují se nachází  v souhvězdí Malý vůz Doba aktivity je od 17.-26.12. Hodinová frekvence je proměnlivá. Rychlost činí 35 km/s.

KOMETA 17/P HOLMES je periodická kometa, v pořadí 17. objevená v letošním roce. Můžeme ji pozorovat v měsíci listopadu pouhým okem jako hvězdu v centru souhvězdí Perseus, nacházející se večer vysoko nad východem. Pozorovatelná je celou noc. Nejlepší prožitek z pozorování dalekohledem za jasné oblohy ukazuje přiložený snímek. Jedná se o kometu s nejrychlejším nárustem zjasnění v historii a při jejím objevu v r. 1892 hvězdáři zaznamenali rovnou dvě. Komety jsou v podstatě hroudy prachu, hornin, plynu a ledu o průměru 1-20 km, jejichž povrch se při přiblížení ke Slunci taví. Opakovanými návraty ke Slunci se odtaje tolik hmoty, že se kometa může rozpadnout. Jiné při zakřivení dráhy padají na Slunce nebo na planety. Z organických látek, které komety mohly zanést na Zemi je jedna z možností vzniku života. Z komety se tato hmota uvolňuje, a rozptyluje po celé své dráze. Na Zemi tyto částice pozorujeme jako „padající hvězdy“ – meteoroidy. Tzn. že meteorické roje, které během roku sledujeme jsou totožné vždy s nějakou kometou. Např. Orionidy s kometou Halley. Bod na obloze odkud meteory vyletují se nazývá radiant a na Zemi se tento jev podobá rovné několikaproudové dálnici, na které stojíme a která v dálce vybíhá z jediného bodu. V říjnu a počátkem listopadu bylo možno pozorovat kometu LONEOS v pořadí druhou na obloze dosažitelnou pouhými triedry. Tato se však již ztrácí ve večerním soumraku. 
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